

“舌尖上的烦恼”如何不再来?

# 网络外卖新规将出台



从“网络外卖”到“放心肉菜”，随着国民消费理念日益升级，老百姓对美食的要求不断提高，食品产业中的每一个环节也成为百姓关注的焦点。

实施餐饮质量安全提升工程、让“寻找笑脸就餐”成为消费时尚、用“明厨亮灶”把食品安全“亮”出来……近年来，食品药品监管部门严把从农田到餐桌的每一道防线，对违法违规行为零容忍、出快手、下重拳，为老百姓舌尖上的安全把好关、守好门。

## 1 平台把关 网络外卖新规即将出台

中国烹饪协会统计数据显示，2016年全国餐饮收入3.58万亿元，其中网络订餐市场规模达3579亿元，占比约10%。巨大的市场规模给监管带来挑战的同时，“黑作坊”“苍蝇馆”等网络餐饮乱象也给外卖食客带来“舌尖上的烦恼”。

据业内人士透露，“黑作坊”“苍蝇馆”频现，源头在线下，根子在平台。治理网络订餐乱象，还需第三方平台做好“把关人”角色。

食药监总局此前公布的《网络餐

饮服务监督管理办法（征求意见稿）》规定：“利用互联网提供餐饮服务的，应当具有实体店并依法取得食品经营许可证。”专家就此表示，“绑定实体店”的规定将在网络餐饮服务生产的源头端竖起一道“高压线”。

据食药监总局食监二司有关负责人介绍，下一步，食药监总局将抓紧出台《网络餐饮服务监督管理办法》，明确网络第三方服务平台、入网餐饮服务单位、食品药品监管部门各自的食品安全责任和义务，规范网络餐饮服务经营行为，防控网络餐饮服务食品安全风险，保障消费者权益。

## 2 后厨直播 跨省举报背后的“透明食安”

近期，一则山东网友跨省举报一家江苏餐馆的消息引起业界热议。根据这位网友在网上曝光的监控视频，画面中3个身穿厨师服的人疑似做出不戴口罩、用手拿东西吃、配餐期间玩手机等不符合《餐饮服务食品安全操作规范》的行为。据了解，这家店是位于江苏淮安的一家全聚德加盟店。全聚德公司已责令其立即停业整顿。

法嫌疑，该负责人称，“印刷前，公司跟印刷厂商量过，我们联系的印刷厂同意印刷这些单子。”北京盈科（合肥）律师事务所律师付磊认为，将这种假钱宣传单散发到多个小区的印制单位已经涉嫌违法。根据《中国人民银行法》规定，“在宣传品上非法使用人民币图样的，中国人民银行应当责令改正，并销毁非法使用的人民币图样，没收违法所得，并处5万元以下罚款。”付磊还称，根据《中华人民共和国人民币管理条例》的相关规定，禁止未经中国人民银行批准，在宣传品、出版物或者其他商品上使用人民币图样。

“这种假币宣传单，哪怕做得只和真钞有一点点相似，就涉嫌违法了。”辖区警方告诉记者，民众发现这种情况，可及时向公安机关报案。 晚综

# 居民家门缝现“百元大钞”?

律师：非法使用人民币图样违法

“咦？百元大钞怎么插进咱家的房门上？”一连三天，安徽合肥市万岗路珠光南苑小区，刘女士等居民每天都会碰到这样的“惊喜”。抽出来看时，才发现原来是贷款公司的宣传单！

7月30日，记者在万岗路珠光南苑、丽阳兰庭等小区走访发现，这些伪装成百元钞票的无抵押贷款的宣传单成了不少家庭的“敲门砖”。律师提醒，非法使用人民币图样，无关印刷数量的多少，只要干就涉嫌违法。

7月30日，记者从刘女士手中见到了这样的假钱宣传单，宣传单的纸张摸起来比真钞厚不少，尺寸则和百元真钞一样。

记者拨通了宣传单上经理的电话，一名姓许负责人称，公司这样的创意很不错，如今宣传讲究“眼球效应”。记者又问如此大量印制是否有违

法嫌疑，该负责人称，“印刷前，公司跟印刷厂商量过，我们联系的印刷厂同意印刷这些单子。”

北京盈科（合肥）律师事务所律师付磊认为，将这种假钱宣传单散发到多个小区的印制单位已经涉嫌违法。根据《中国人民银行法》规定，“在宣传品上非法使用人民币图样的，中国人民银行应当责令改正，并销毁非法使用的人民币图样，没收违法所得，并处5万元以下罚款。”付磊还称，根据《中华人民共和国人民币管理条例》的相关规定，禁止未经中国人民银行批准，在宣传品、出版物或者其他商品上使用人民币图样。

“这种假币宣传单，哪怕做得只和真钞有一点点相似，就涉嫌违法了。”辖区警方告诉记者，民众发现这种情况，可及时向公安机关报案。 晚综

## 域外传真

### 苏格兰

## 脱欧不忘卖酒 要求保护威士忌出口



资料图片

据英国星期日快报（Sunday Express）消息，苏格兰政府要求英国当局制定法律框架，在英国脱欧后保护苏格兰威士忌出口。

据BBC报道，苏格兰经济部长布朗提出了相关建议。他说，出口威士忌每年给苏格兰创造40亿美元英镑（约合353.87亿人民币）的收入，还能提供2万个就业岗位。布朗说，苏格兰必须确信，英国和欧盟未来的交易将不会威胁到苏格兰农民和生产者的生存。布朗还强调，威士忌是“苏格兰文化和习俗的一个关键的组成部分”。

另据天空电视台报道，英国政府发言人说：“苏格兰威士忌是英国的一个出口成功案例，我们将支持该行业，使其在英国脱欧后仍能继续蓬勃发展。”英国政府与苏格兰威士忌协会保持着强有力的关系，并正在与该行业紧密合作，我们的目标是确保整个英国的交易都有一个最好结果。” 晚综

### 亚美尼亚

## 号称世界最安全钱包 将于年底面世



近日，一款号称“世界上最安全”的钱包发起众筹。它由总部设在亚美尼亚的初创企业Volterman研发。这个钱包拥有一部智能手机的所有功能，只是没有屏幕。它有512兆内存、安装了全球定位系统（GPS）、内置摄像头、警报系统，还支持蓝牙5.0连接、支持RFID射频保护、能当Wi-Fi热点。

距离感应警报系统是钱包的亮点之一。主人设置好钱包与手机的安全距离后，不论外出时忘带了哪一样，只要钱包与手机的距离超出设定，手机或钱包就会响铃提醒。

别看钱包只有120克重，可是防水的。除了内置充电器，可从里面拉出USB连接线充电，它还提供了可选配的无线充电面板，内置容量2000毫安至5000毫安时不等的电池。

Volterman公司最初打算为这款钱包众筹4.5万美元（约合30.37万元人民币），没想到在截止日期到来前，就筹到了超过70万美元（472.4万元人民币）。钱包定于今年年底面市。 晚综

## 3 全链条追溯 扫码扫出一盒榴莲的“前世今生”

扫二维码、查产地、看日期……在山西太原的52家美好超市里，“潜伏”着60多台食品安全追溯查询机，让老百姓直赞“买得安全又放心”。

“我是这台机器的‘常客’了。”家住太原市兴华街的李楠楠告诉记者，不管是购买肉、菜、水果等生鲜，还是挑选普通商品，她都习惯在超市追溯机上查一查。记者体验发现，拿起一盒榴莲，将条码对准扫描区，系统就弹出这盒榴莲的信息：“由清徐县农产品基地供应”“7月14日生产”“保质期5天”，附上的“农产品源批次证明”清晰显示出这盒榴莲是从北京新发地农产品批发市场购入。了解整个产品链条，只用了不到1分钟。

建立食品安全追溯体系，是今年食品安全工作重点之一，也是《“十三五”国家食品安全规划》的重要目标。据了解，目前全国已有30个省份结合本地工作实际，安排部署放心肉菜示范超市创建活动，促进企业落实主体责任。

据新华社

## 相关链接

### 这些行为都是非法的

- 1.在人民币上打广告**  
在钱上留地址、电话，利用付钱、找补给别人时流通出去做宣传都是不允许的。
- 2.将人民币制成墙纸图案**  
一些网上推出100元钞票图案床单、地毯、墙纸等都是非法的。
- 3.在冥币上印制人民币图案**  
不少冥币借用了人民币的图案和样式，只是金额、发行银行、头像上有些变化，这也是不允许的。
- 4.某些非法装帧的钱币册**  
市面上有些大全套以及含有第四套、第五套人民币的钱币册子是非法的，是未经许可而擅自装帧的。